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У червні 1996 р. (за ініціативи про-
фесора П. Рабіновича, активно підтри-
маної тоді Головним вченим секретарем 
АПрН України академіком Ю. Гроше-
вим та її Президентом академіком 
В. Тацієм) Президія АПрН України 
ухвалила рішення про створення свого 
першого на західних теренах держави 
спеціалізованого наукового підрозділу – 
Львівської лабораторії прав людини. 
Невдовзі затвердили Статут цієї устано-
ви як юридичної особи. А вже наступ-
ного року було опубліковано перші на-
укові результати її діяльності (див.: 
Праці Львівської лабораторії прав лю-
дини Академії правових наук України. 
Серія II. Коментарі законодавства. – 
Вип. 1).

Лабораторія, згідно з її Статутом, по-
винна була, зокрема, сприяти науковому 
обґрунтуванню державної політики 
у галузі прав людини в напрямі удоско-
налення їх юридичного забезпечення та 
імплементації відповідних міжнарод-
них принципів і норм. Задля цього вона 
мала проводити дослідження фунда-
ментальних проблем теорії й практики 
здійснення прав людини і громадянина 
в Україні та брати участь: у розробці 
й науковому експертуванні законодав-
чих та інших нормативно-правових ак-
тів України з цієї проблематики; у під-

готовці й обґрунтуванні пропозицій 
щодо покращення юридичного забез-
печення прав людини і громадянина 
в Україні відповідно до міжнародних 
стандартів, стану дотримання прав лю-
дини в Україні; у поширенні знань се-
ред юристів та населення про права 
людини і громадянина та про юридичні 
механізми їх здійснення й захисту; в ор-
ганізації навчально-просвітницьких ак-
цій з цих питань.

З огляду на специфіку означених за-
вдань, а також зважаючи на відсутність 
у той час вітчизняних аналогічних на-
укових інституцій, «взірців», Лаборато-
рії довелося започатковувати низку та-
ких заходів, які були, власне, новатор-
ськими, образно кажучи, піонерськими.

Так, уперше в Україні Лабораторія:
 − вдалася до розпрацювання сучас-

них концептуально-методологічних за-
сад теорії загальносоціальних («при-
родних») прав і свобод людини;

 − розпочала перекладати держав-
ною мовою, реферувати й публікувати 
рішення Європейського суду з прав лю-
дини (1997 р.);

 − провела у Львові міжнародну дво-
тижневу школу для молодих викладачів 
юридичних факультетів Білорусі, Мол-
дови й України з питань використання 
у навчальному процесі Конвенції про 

Львівська наукова школа теорії прав людини
(до 15-річчя діяльності Львівської лабораторії прав 

людини НАПрН України)
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захист прав людини і основоположних 
свобод та практики її застосування Єв-
ропейським судом з прав людини (спіль-
но з Інститутом Конституційної та пра-
вової політики – COLPI, м. Будапешт). 
По закінченні роботи цієї школи її слу-
хачам було видано відповідні сертифіка-
ти Лабораторії та COLPI (2001 р.);

 − провела міжнародний симпозіум 
з релігійних прав людини, участь в яко-
му взяли науковці з п’яти зарубіжних 
країн – Німеччини, Австрії, Польщі, 
Білорусі, Литви (спільно з юридичним 
факультетом Регенсбурзького універси-
тету (Німеччина) та юридичним факуль-
тетом Львівського національного уні-
верситету імені Івана Франка) (2004 р.);

 − започаткувала з 2005 р. щорічне 
проведення Всеукраїнських, а згодом 
і міжнародних, «круглих столів» з ан-
тропології права і прав людини;

 − підготувала й опублікувала збірку 
афоризмів і прислів’їв народів світу 
щодо прав, свобод та обов’язків людини 
і громадянина (2001 р.);

 − сформувала й видала два спеціа-
лізованих каталоги літератури та інших 
джерел із проблематики прав і свобод 
людини та громадянина, які нарахову-
ють майже 8300 назв (1996 р., 2011 р.);

 − організувала щорічні всеукраїн-
ські наукові конференції молодих нау-
ковців, аспірантів та студентів на тему 
«Актуальні проблеми теорії та історії 
прав людини, права і держави» (спільно 
з Одеською національною юридичною 
академією та юридичним факультетом 
Львівського національного університе-
ту імені Івана Франка) (2002 – 2012 рр.);

 − організувала у Львові зустріч зі 
своїми співробітниками Голови Євро-
пейського суду з прав людини п. Луці-
уса Вільдхабера (2005 р.);

 − спільно з Інститутом відкритого 
суспільства (м. Будапешт) організувала 
проведення у Львові трирічної Програ-
ми для викладачів гуманітарних вищих 
навчальних закладів «Філософія прав 
людини» (2010–2012 рр.).

Тож якими є, загалом, основні ре-
зультати діяльності Лабораторії протя-
гом останніх п’ятнадцяти років?

37 випусків її «Праць», виданих дво-
ма серіями (перша – «Дослідження та 
реферати», друга – «Коментарі законо-
давства і прав»), у т. ч. низка збірок ре-
ферованих перекладів рішень Європей-
ського суду з прав людини; участь в ор-
ганізації близько двадцяти міжнародних 
і національних конференцій, «круглих 
столів», тренінгів; одинадцять захище-
них кандидатських дисертацій і одна 
докторська дисертація із загальнотео-
ретичних проблем прав та свобод лю-
дини – такими є найбільш вагомі здо-
бутки колективу її співробітників.

Вищезазначені видання Лабораторії 
знаходяться нині не тільки в основних 
вітчизняних публічних і вузівських біб-
ліотеках, а й у бібліотеках Конституцій-
ного Суду України, Верховної Ради 
України, Верховного Суду України, 
а зрештою, й Європейського суду з прав 
людини.

До найбільш відомих з цих випусків 
належать монографії: «Реалізація прав 
людини: проблеми обмежування» 
(Львів, 2001; автори П. Рабінович, 
І. Панкевич); «Європейська конвенція 
з прав людини: проблеми національ-
ної імплементації» (Львів, 2002; авто-
ри: П. Рабінович, Н. Раданович); «Особ-
ливості тлумачення юридичних норм 
щодо прав людини» (Львів, 2004; авто-
ри: П. Рабінович, С. Федик); «Права 
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людини у природно-правовій думці ка-
толицької церкви» (Львів, 2004; автор 
С. Рабінович); «Актуальні проблеми 
загальної теорії прав людини» (Львів, 
2006; автор С. Добрянський); «Соціаль-
на держава і права людини „другого по-
коління”» (Львів, 2006; автор О. Панке-
вич); «Право на свободу віросповідання 
та юридичний механізм його забезпе-
чення в Україні» (Львів, 2006; автор 
Л. Ярмол); «Право людини на компен-
сацію моральної шкоди» (Львів, 2006; 
автори: П. Рабінович, О. Грищук); «Оці-
нювання і оцінки у національному 
й міжнародному правозахисті» (Львів, 
2006, автор В. Косович); «Право люди-
ни на ефективний державний захист її 
прав та свобод» (Львів, 2007, автор 
Т. Пашук); «Правозастосувальний розсуд 
у юридичній практиці (загальнотеоре-
тичне дослідження)» (Львів, 2007, автор 
М. Рісний); «Економічні і соціальні пра-
ва людини: європейські стандарти та їх 
впровадження в юридичну практику 
України (загальнотеоретичне дослі-
дження)» (Львів, 2009; автор С. Верла-
нов); «Права людини: соціально-антро-
пологічне дослідження» (Львів, 2009; 
автор Д. Гудима); «Праворозуміння 
крізь призму герменевтики» (Львів, 
2012, автор Т. Дудаш). Ці видання не раз 
діставали схвальні оцінки у публічних 
рецензіях та й в інших джерелах (див.: 
Право України. – 2002. – № 6; 2003. – 
№ 10; 2004. – № 4,12; 2005. – № 9).

У ювілейному – 2012-му – році Ла-
бораторія видала у першій серії «Праць» 
монографії: «Феномен зловживання 
правом (загальнотеоретичне досліджен-
ня)» (Львів, автор Т. Полянський); 
«Міжнародні договори та міжнародна 
судова практика їх застосування як дже-

рела національного права (за матеріала-
ми застосування в Україні Європейської 
конвенції з прав людини та практики 
Страсбурзького суду)» (Київ, автор 
В. Соловйов); «Конституційно-право-
вий статус людини: можливості удо-
сконалення в Україні» (автори – усі 
співробітники Лабораторії).

Отож, мабуть, навряд чи буде пере-
більшенням стверджувати, що Львів-
ська лабораторія прав людини і грома-
дянина Науково-дослідного інституту 
державного будівництва та місцевого 
самоврядування НАПрН України нині 
є помітним науковим осередком вітчиз-
няної теоретичної юриспруденції – 
своє рідним «методологом» досліджень 
праволюдинної проблематики. Нині 
вона саме й уособлює Львівську наукову 
школу теорії прав людини.

Констатуючи це, водночас не можна 
не згадати своєрідних, у певному сенсі, 
провісників цієї школи. Маємо на увазі 
академіка ВУАН, професора С. Дні-
стрянського, який видав у Львові ще 
у 1902 р. книгу «Чоловік і його потреби 
у правнім систем».

Ще з більшою підставністю слід зга-
дати члена-кореспондента АН УРСР 
професора Львівського університету 
П. Недбайла, який згодом переїхавши 
до Києва, почав активно розробляти 
проблематику прав людини (див.: Ра-
дянське право – 1964. – № 1. – С.150; 
Советский ежегодник международного 
права. – 1969. – М., 1970. – С. 35–36).

Можливо, ще більш показовим є те, 
що декілька колишніх студентів юри-
дичного факультету Львівського універ-
ситету, які навчалися в ньому у 20-х 
роках минулого століття, а згодом пере-
бралися до інших країн і стали не тіль-
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ки всесвітньо відомими фахівцями з те-
орії прав людини, а й авторами чи спів-
авторами чинних і донині міжнародно-
правових актів всесвітнього або євро-
пейського рівня з праволюдинної проб-
лематики (Г. Лаутерпахт, Р. Лемкін та 
ін.). Принагідно зауважимо, що дослід-
ницьку діяльність останніх нині актив-
но вивчає та пропагує професор Лон-
донського університетського коледжу 
Ф. Сендс, який неодноразово відвідував 
Львівський національний університет 
ім. І. Франка, Львівську лабораторію 
прав людини і громадянина, львівські 
архіви та підготував монографію з цих 
питань, котра невдовзі буде опублікова-
на у США.

Результати досліджень Лабораторії 
користуються попитом і у вітчизняній 
правотворчій, правоінтерпретаційній, 
правозастосовній та правопросвіт-
ницькій практиці. Її співробітники бра-
ли участь, зокрема, у проектуванні 
«Основних засад державної політики 
у галузі прав людини» (ухвалених по-
становою Верховної Ради України від 
10 липня 1999 р.); у підготовці – на за-
пит Конституційного Суду України – 
низки висновків стосовно певних кон-
ституційних подань (2001–2003 рр.), 
а як спеціаліст – у розгляді Конститу-
ційним Судом України одного з таких 
подань (2001 р.); в обговоренні на за-
сіданнях Науково-консультативної ради 
при Верховному Суді України проектів 
постанов його Пленуму (2003–2005 рр.). 
На запит Національної експертної комі-
сії України з питань захисту суспільної 
моралі співробітники Лабораторії під-
готували у 2010 р. експертний висновок 
на розроблений цією Комісією проект 
Закону України «Про внесення змін до 

Закону України „Про захист суспільної 
моралі”».

У 2011 р. Лабораторія з власної іні-
ціативи створила спеціальну групу для 
проектування пропозицій з удоскона-
лення конституційних гарантій прав 
людини і громадянина в Україні, резуль-
татом роботи якої стали конкретні нор-
мативні рекомендації з ефективізації 
формулювань понад 60-ти статей ІІ роз-
ділу Конституції України. (Нинішнього 
року означені рекомендації опублікова-
но у 24-му випуску серії І «Праць» Ла-
бораторії й у відповідній кількості при-
мірників надіслано Конституційній 
Асамблеї для використання її відповід-
ними комісіями.)

У цей же час співробітниками Лабо-
раторії також сформульовано пропози-
ції щодо оптимізації законодавчого ре-
гулювання діяльності Конституційного 
Суду України, які були спрямовані до 
Комітету Верховної Ради України з пи-
тань правової політики, Адміністрації 
Президента України та представлено 
Конституційному Суду.

З огляду на міжнародний статус 
стандартів прав людини, Лабораторія – 
задля виконання своїх завдань – була 
«приречена» на дослідження й поши-
рення цих стандартів, а також на безпо-
середню співпрацю із зарубіжними на-
уковими і практичними інституціями. 
Тому цілком природним є те, що одним 
із основних і постійних напрямів її ді-
яльності стали, як зазначалося, реферо-
ваний переклад державною мовою 
й оприлюднення матеріалів практики 
Європейського суду з прав людини. За-
галом за час існування Лабораторії її 
співробітниками й помічниками було 
опрацьовано близько 450 таких матері-
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алів, які неодноразово видавались окре-
мими збірками і тривалий час друкува-
лись у таких юридичних виданнях 
України, як: Практика Європейського 
суду з прав людини. Вип. 1, 2, 3, 4. – 
Львів, 1997 – 2000 рр.; Вибрані рішення 
Європейського суду з прав людини 
(1993–2002 рр.). – Харків, 2003; Євро-
пейський суд з прав людини. Матеріали 
практики (1993–2003 рр.). – Київ, 2004; 
Європейський суд з прав людини. Ма-
теріали практики (2004–2005 рр.). – 
Львів, 2006; Європейський суд з прав 
людини: матеріали практики (2006– 
2008 рр.) – Львів, 2009. Найбільш ваго-
мий внесок у цю роботу зробили – на її 
різних етапах – О. Бекетов, Д. Дудаш, 
Р. Москаль, М. Пришляк, Т. Полян-
ський, М. Рісний.

Що ж до співпраці Лабораторії із за-
рубіжними організаціями і фахівцями, 
то протягом минулих 15-ти років вона 
відбувалась – у різноманітних формах – 
зокрема, з Директоратом з прав людини 
Ради Європи (через Бюро інформації 
Ради Європи в Україні), Європейським 
судом з прав людини, Інститутом кон-
ституційної та правової політики 
(COLPI) Інституту відкритого суспіль-
ства (м. Будапешт), Центром прав лю-
дини Нотінгемського університету (Ве-
лика Британія), Юридичним факульте-
том Регенсбурзького університету (Ні-
меччина), Міжнародним юридичним 
центром  захисту  прав  людини 
«Interrights» (м. Лондон), Німецькою 
секцією Міжнародного товариства прав 
людини (м.Франкфурт-на-Майні), 
Управлінням Верховного Комісара 
ООН з прав біженців (через його Пред-
ставництво в Україні) та міжнародною 
організацією «Правова допомога кліні-

кам для біженців» – LARC (м. Буда-
пешт).

Яскравими подіями у контактах та-
кого ґатунку стали зустріч співробітни-
ків Лабораторії з Головою Європейсько-
го суду з прав людини п. Л. Вільдхабе-
ром у травні 2005 р., а також співорга-
нізація з Координатором проектів ОБСЄ 
в Україні Міжнародного форуму з прак-
тики Європейського суду з прав людини 
(2012 р.).

Для піднесення роботи Лабораторії 
на міжнародний рівень досить корисни-
ми були зарубіжні публікації наукових 
праць її співробітників, див. зокрема: 
Swobody obywatelskie w Polsce i na 
Ukraine: rzeczywistoњж i perspektywy.- 
Przemyњl, 2004; Przegl№d wydџiaіu 
Prawa I Administracji Uniwersytetu 
Wrocіawskiego. T. XLVIII. – 2001.; 
Osteuropa-Recht Gegenwarsfragen aus 
den rechten des ostens.49. Jagrgang. Heft 5. 
Koeln, 2003; Российский ежегодник 
международного права. – СПб., 2003; 
Studia Prawno-Europejskie. Tom VI. – 
Lуdџ ,  2002 ;  Ac ta  Un iwers i t a t i s 
Wratislaviensis, № 2486. Tom LIII. – 
Wroclaw, 2003; Zeszyty europejskie. 
№ 24. Warszawa, 2004; Юрыдычны часо-
піс «Праўнік». – 2005, 14.11 – www. 
praunik.org/artykuly/90; Contemporary 
Migration Issues. Versus Human rights. 
War szawa ,  2005 ;  Zasady  p rawa 
wyborczego  Ukra iny.  –  Lub l in : 
Wydawnictwo Innovatio Press, 2008; 
Governmental System of Eastern and 
Central  European States.  Chapter 
Governmental system of Ukraine, с. 706–
803. Nora Choinski. Timea Drinoczi (ed.). 
Publishing House Wolters Kluwer 
Polska. – Warsaw, 2011. А ще більшою 
мірою – стажування останніх та їх 
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участь у науково-освітніх чи конферен-
ціальних заходах за кордоном (зокрема, 
у Центрі громадських зв’язків Бундесве-
ру (м. Бонн, Німеччина, 1998 р.), Нотін-
гемському університеті (Велика Брита-
нія, 2000 р.), Центрально-Європейсько-
му університеті (м. Будапешт, 1998, 2001, 
2002 рр.), Католицькому університеті 
м. Люблін та Вроцлавському універси-
теті (Польща, 2002 р.), Інституті євро-
пейських студій (м. Бєлград, Сербія, 
2002 р.), Інституті права у Тілбурзі (Ні-
дерланди, 2002 р.), Білоруському, Мос-
ковському, Санкт-Петербурзькому дер-
жавних університетах (2002, 2003 рр.), 
Ягеллонсьому університеті у Кракові 
(2003 р.), Орегонському університеті 
(м. Юджин, США, 2004 р.), Регенсбурзь-
кому університеті (Німеччина, 2005 р.), 
Віденському університеті (2005 р.), Ін-
ституті міжнародного та порівняльного 
права ім. Макса Планка (м. Гейдельберг, 
Німеччина, 2006 р.), програмі «Відкри-
тий світ», організованій за сприяння 
Конгресу США (м. Вашингтон, округ 
Колумбія, м. Фейєтвіл, Арканзас, США, 
2008 р.), Світовому форумі демократії, 
проведеному з ініціативи Ради Європи 
(м. Страсбург, Франція, 2012 р.). Фахів-
цями Лабораторії було також підготов-
лено команди для участі у міжнародних 
симулятивних судових дебатах з прав 
біженців (м. Любляна, Словенія, 2004 р.; 
м. Будапешт, Угорщина, 2005 р.). У тих 
чи інших із названих заходів брали 
участь наукові співробітники Лаборато-
рії – Д. Гудима, С. Добрянський, І. Пан-
кевич, П. Рабінович, С. Рабінович.

Ознайомленню юридичної громад-
ськості з результатами діяльності Лабо-
раторії сприяло оприлюднення інфор-
мації про них у довідкових та періодич-

них виданнях: Юридична енциклопедія. 
Т. 3; Київ, 2001. – С. 533; Т.5. – К., 
2003. – С. 54; Урядовий кур’єр. – 2004, 
21 жовт.; 1999. – 30 берез.; Право Укра-
їни. – 2001. – № 8; Адвокат. – 2001. – 
№ 8; Юридический вестник. – 2001. – 
№ 4; Вісник Академії правових наук 
України. – 1997. – № 2; 2001. – № 3; 
2004. – № 3; 2005. – № 1; Юридичний 
вісник України. – 2001. – № 43, 45; 
Юридична газета. – 2005, 14 листоп.

Та усі ці досягнення Лабораторії на-
вряд чи були б можливі, якби не постій-
на доброзичлива увага, яку приділяли її 
діяльності Президія АПрН України (пи-
тання роботи Лабораторії розглядались 
нею у 1997, 1999, 2000, 2004 рр.), її Пре-
зидент – академік В. Тацій, віце-пре-
зидент – академік Ю. Грошевий, а в 
останній період (після включення Ла-
бораторії до структури створеного 
у 2001 р. НДІ державного будівництва 
та місцевого самоврядування АПрН 
України) – колишній директор цього 
інституту – академік Ю. Битяк і ниніш-
ній директор – доцент С. Серьогіна, 
а також заступник директора – доцент 
І. Яковюк.

Окремо слід із вдячністю відзначити 
систематичну допомогу, яку надавала 
і надає Лабораторії адміністрація юри-
дичного факультету Львівського націо-
нального університету імені Івана 
Франка (декани – раніше академік 
НАПрН України В. Нор, а нині – доктор 
юридичних наук А. Бойко).

Нарешті, не можна не відзначити не-
абияких зусиль, яких її постійний заві-
дувач – академік НАПрН України 
П. Рабінович доклав до того, аби до-
сягти таких результатів її діяльності, що 
їх було схарактеризовано вище.
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Нині у складі Лабораторії також пра-
цюють: провідні наукові співробітники, 
кандидат юридичних наук С. Добрян-
ський та доктор юридичних наук С. Ра-
бінович; старші наукові співробітники – 
кандидати юридичних наук Д. Гудима 
й О. Панкевич, наукові співробітники – 
кандидати юридичних наук Т. Полян-
ський та В. Гончаров; старший лаборант 
О. Томіна. Корисний внесок у роботу 
Лабораторії зробили й колишні її науко-
ві співробітники – професори В. Гри-
щук і Н. Титова, доценти Т. Дудаш, 
І. Панкевич, Н. Раданович, С. Федик і 
Л. Ярмол.

На закінчення варто нагадати, що 
у рекомендаціях Міжнародної наукової 
конференції «Методологічні проблеми 
правової науки» (Харків, 2002 р.) наголо-
шувалось на необхідності «здійснювати 
подальший розвиток як першочергової 
теорії прав людини, яка може скласти 
ядро вітчизняної загальної теорії держа-
ви і права». На розв’язання цього акту-
ального завдання, сподіваємось, і надалі 
спрямовуватимуться зусилля Львівської 
лабораторії прав людини і громадянина 
НДІ державного будівництва та місцево-
го самоврядування Національної Акаде-
мії правових наук України.

Матеріал підготував:
С. Добрянський, провідний науковий 

співробітник Львівської лабораторії прав 
людини і громадянина НДІ державного бу-
дівництва та місцевого самоврядування 
НАПрН України, кандидат юридичних наук


